

金融智能体崛起 银行增长跃入全新层级

10年前，国务院颁布《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》，“人工智能”首次被纳入重点发展任务，为科技与产业融合拉开了新的序幕。10年后的今天，全球人工智能浪潮汹涌澎湃，深刻地融入各个行业。借助搭载大模型的智能体，AI成功突破应用落地的关键瓶颈，开始深度渗透进金融行业的核心业务流程与复杂业务场景之中。

2025年被视作智能体元年。在金融领域，头部银行积极整合大模型应用能力，全力构建全栈自主可控的智能体平台，众多中小银行也满怀期待，准备加入这场智能化变革。与此同时，各类科技公司争分夺秒，从具有广泛适用性的行业通用智能体平台，到专注于金融领域的垂直细分智能体，纷纷推向市场并不断快速迭代。

金融智能体的大规模兴起已初见端倪。作为中国金融科技的领航者，蚂蚁集团再次站在时代浪潮的前沿。在2025年中国国际金融展期间，蚂蚁数科宣布携手金融行业伙伴共同创新，推出超过100个金融场景智能体解决方案。在此之前，这些智能体已在蚂蚁集团自身海量的金融业务场景中历经检验与打磨，金融机构可以直接“即插即用”，迅速构建和完善自身的企业级智能体，从而在AI发展的大潮中抢占先机。

变革的拐点已然来临。我们正在见证一个新时代的开启：智能体不再是人机协同体系中的配角，而是以数字员工甚至数字专家的身份，成为推动金融业务变革的主角。这无疑是一场关乎金融行业生命力的深刻革命，重构金融不再是

空洞的口号，而是正在真切发生的历史进程。

蚂蚁数科副总裁余滨指出：“大模型在金融业的应用正逐步从探索阶段迈向实践阶段，从可有可无的选项转变为不可或缺的关键要素。”目前，已有银行将大模型列为全行的“一号工程”，进行重点规划与部署，借助大模型全面重构业务流程，打造智能体集群，以此驱动业务创新与用户体验升级。

金融智能体的强势崛起

今年以来，智能体成为全球范围内备受瞩目的科技焦点，其热度甚至超越了大模型本身。智能体并非全新的概念，早在20世纪末，各类计算机自动化工具以及常见的智能客服、智能助理，都可被视为智能体的早期形态。然而，以往的智能体大多仅具备简单的问答功能与执行能力，缺乏足够的感知和决策能力，导致实际应用体验不佳。

自2022年末掀起的新一轮人工智能热潮，以生成式AI和大模型技术的突破性发展为标志，为智能体的升级换代创造了条件。基于快速发展成熟的多模态感知与AI决策能力，智能体仿佛拥有了“智慧大脑”，从单纯的知识增强迈向执行能力增强。随着多智能体协同框架的日益成熟，不同智能体之间能够有效协作，共同完成复杂任务，这使得智能体在各行各业实现规模化应用成为可能。

金融业向来是新兴技术应用的前沿阵地。从公开信息来看，除了通过各类智能体对客户服务进行全流程的改造升级，一些头部银行已率先搭建面向

全行的智能体平台，为员工提供智能服务，并将其应用拓展到风险管理、网络运维、数据洞察等关键业务场景。

今年4月，国家知识产权局公示了工商银行申请的“一种智能体的交互式接入方法、装置、设备及存储介质”专利，申请日期为2024年12月。根据专利摘要，该技术方案能够降低用户接入智能体的门槛，显著提升各业务场景数字化处理效率。

交通银行近期披露，已建成全栈自主可控的智能体平台，该平台提供开闭源大模型库、知识库以及数学计算等智能工具库，并通过智能体市场实现智能体应用的标准化上架，形成智能体共享资产库，为全行用户提供便捷的智能体应用工具。

深耕金融同业市场的兴业银行，正积极筹备金融智能体联盟，旨在推动金融智能体相关规范的编制和标准化评估，促进跨企业智能体的组装与协作。目前，该联盟各方已提交数百个金融领域智能体，为后续的推广和共享奠定了坚实基础。

可以预见，未来金融机构不再仅仅依赖智能助理、智能客服，而是全方位搭建智能体系统，从前台到中台再到后台，实现智能化全流程运作。这不仅将催生出全新的金融产品、服务模式和风险控制体系，还将深刻改变金融行业的竞争格局与生态环境。

咨询机构Gartner预测，到2028年，人类可读的数字界面交互中，将有20%由AI智能体完成，约15%的日常业务决策可由AI智能体自主做出。预计

到那时，1/3的企业级软件将集成AI智能体，而在去年，这一比例还不足1%。

下一代生产力工具的诞生

当下，一场关于金融行业生命力的革命已然拉开帷幕。余滨认为，AI在金融业的发展已来到关键转折点。对于金融机构而言，抓住这一机遇，就有可能实现弯道超车，持续保持竞争优势；反之，则可能丧失过去10年在数字化建设中积累的先发优势。

从电子化、数字化到数智化、智能化，金融机构与科技公司的合作共建始终是行业发展的主流模式。以蚂蚁集团为例，在过去10年里，蚂蚁数科累计服务了100%的国有股份制银行和超过60%的城商行，服务对象多达数百家金融机构。

基于蚂蚁集团在金融领域十余年的深厚沉淀与实践经验，以及强大的架构和平台能力，为金融机构提供实用、易用的智能体工具，协助其快速搭建企业级智能体，弥补AI能力建设的短板，已成为蚂蚁数科的首要任务。

在此次国际金融展现场，蚂蚁数科正式发布全栈金融智能体服务，并联合金融行业伙伴共同创新，推出超百个金融智能体应用场景，涵盖银行、证券、保险、通用等四大领域，包括AI原生手机银行、风控、理财、营销等多个已在金融场景中深入应用的解决方案。

一款名为“Agentar”的全栈企业级智能体平台，在模型、数据和安全等方面均达到行业顶尖水平。在模型层，蚂蚁数科的金融行业大模型技术处于领先地位，在多项权威金融评

测集中的得分，均显著超越目前主流的开源基础模型及金融大模型，为金融智能体的深度应用提供了坚实的技术支撑。

在数据层，Agentar积累了超亿级高质量金融专业数据，以及十万级的金融长思维链标注数据，这大幅提升了模型在复杂决策场景中的专业性、逻辑性和可信性。同时，平台提供“可插拔式”行业Know-how组件库，降低了模型微调成本，加速了场景落地应用。

在安全方面，蚂蚁数科大模型安全一体化解决方案“蚁天鉴”，是大模型浪潮兴起后，首个可实现产业级应用的大模型安全测评与防御一体化方案，有力保障了大模型内容合规及数据安全。

从最新的实际应用成效来看，蚂蚁数科的风控智能体能够自主推理，依据业务数据与风控专业知识生成风控模型，建模效果超越行业专家水平，建模效果提升10%；营销智能体可实现银行零售业务从经营规划到营销执行的智能化升级，相比传统营销效果提升20%；在财富投资场景，财富智能体可作为理财顾问的“数字分身”，将理财顾问的服务半径从人均服务200位客户扩展到2000位。

余滨强调：“我们所有的产品都是经过内部反复打磨、验证之后，才会进行产品化和商业化推广。”目前，蚂蚁数科有能力协助金融机构进行整体的企业架构重构和企业战略重构，在金融智能体的助力下，银行增长正迈向一个全新的层级，金融行业的未来充满无限可能。

(袁新建)

基本建设项目招投标审核要点、常见问题及解决建议

(上接6版)

2. 科学划分标段与确定工期。在进行项目招标采购前，招标人应对项目需求进行全面、深入的评估，尤其对于工程施工项目，要从单位工程、单项工程入手，分析各工程之间的实施顺序、相互制约关系以及工期要求等因素，科学合理地划分标段并确定工期。在划分标段时，充分考虑供应商的资质条件和项目的实际需求，避免出现标段划分不合理影响项目实施和供应商投标的情况。

(三) 严格细致审核招标文件，确保招标文件条款完整规范

招标文件内容繁杂，涉及多个方面，部分条款可能多次出现。招标人应组织专业人员对招标文件进行细致、全面的审核。重点检查前后条款是否相互

呼应、有无矛盾冲突，确保招标文件的内容准确、完整、一致。同时，对照相关范本逐一核对，避免出现遗漏重要事项的情况。例如，对于履约担保、付款方式等关键条款，要在不同章节中的表述保持一致，避免给投标人造成误解。

(四) 严格审查投标文件，确保投标文件全面呼应招标要约

评标时，评标委员会应按照严谨的流程对投标文件进行评审。首先，从投标文件的形式上进行审查，检查投标文件格式是否符合招标文件要求，签字、盖章是否齐全；其次，对投标文件的内容进行深入审查，包括投标报价是否符合规定（如有标底或投标控制价）、技术方案是否满足项目需求等。对于投标书不完备、存在重大偏差的，

应严格按照规定作废标处理，不予进入下一阶段评标程序，确保评标过程的公正性和严肃性。

(五) 规范合同签订行为，确保合同签订合法合规

1. 及时签订合同并提交履约担保。中标人确定后，招标人应在中标通知书发出30日内，按照招标文件和中标人的投标文件，与中标人签订合同协议书。若招标文件要求签订合同前提交履约担保，中标人必须严格按照招标文件规定的担保形式（如现金担保或履约保函）和格式要求提交。若中标人逾期未提交，应视为其放弃中标资格，招标人不应再与其签署合同。

2. 确保合同内容一致性。签订的合同内容必须以招标文件和中标人的投标

文件为依据，严禁签署含有违反招标文件和投标文件实质内容条款的协议。任何对合同实质性内容的改变，都可能影响招投标活动的公平性和公正性，引发合同纠纷。

3. 合同签订必须满足《中华人民共和国民法典》的相关规定，确保合同内容完整，不存在空白条款。尤其是涉及合同生效的必备条件，如合同各方的签字盖章、合同签署日期、生效条件等，务必谨慎填写齐全。只有严格按照《中华人民共和国民法典》要求完善合同内容，才能确保合同具有法律效力，在发生纠纷时为各方提供有力的法律依据。

(北京中交会计师事务所有限公司
主任会计师 于淑君)